立德树人视角下的中职班主任德育课教学探索
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摘要：学生身心的健康发展和道德教育的实施是密不可分的。没有好的品德教育，很难让学生成为一个真正意义上的有用之才。德育课的教学任务意在培养学生高尚的品质，敏锐的思想，坚定的政治信仰，因此本文的主要内容将围绕以下内容展开。提高学生的学习兴趣，让教学任务变得鲜活易解读。通过课本知识以小见大，感受课程内容在生活中的实际运用。鼓励学生通过实践来例证课程内容为生活改变带来的益处。对传统文化的演变提出自己具有建设性的意见。
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引言：
随着大学教育的进一步扩招和生源拓展，中职教育逐渐处在一个时代的尴尬位置，很多人对如今的中职人抱有一种很不礼貌的偏见和错觉，这也是不可避免的。但作为一名中职教育者，对此表示遗憾的同时，也想勉励同仁对于自己职业需要有一个合理的定位。学生们有更早接受专职教育的便利，广大中职教育者也有义务做好自己的工作，在接受社会的锻炼和熏陶之前，大家需要把德育树人的理念贯彻到每个中职学生的思想和行动中。不可以让学生产生破罐破摔的思想，应该多鼓励多支持，多探索。应为广大中职学生可以更早的步入社会依靠自己的专业特长为建设祖国，实现伟大复兴而优先奋斗。
一、德育工作无法高效开展的原因
很多中职在读的学生在德育课上表现出懒散和不积极的行为，这和我们的教育行为密不可分，学生为什么不愿意上德育课，德育课的趣味性在哪里。这也是在施教一方和受教一方之间的互相不理解造成的。班主任作为德育教育授课的核心，有义务把德育课程的内容通过合理的教学方式转达给学生[1]学生没有兴趣，班主任就懈怠了，最后的结果不言而喻。作为灵魂工程的构筑者，班主任有义务把对于学生有利，对社会有用的知识贯彻到底。德育课可以说是应该被学生们喜欢的一门学科。它没有数学的枯燥，没有语文的晦涩。因此，班主任需要做出一些教学方式的改变。首先是多提问。例如：第三课《恪守道德规范》社会生活离不开道德，对于个人而言，培养良好的道德有利于适应社会，对于社会而言，道德有利于提高全民素质，促进社会和谐发展。那么班主任就应该就此内容对学生做出提问，为什么良好的道德有利于适应社会。为什么社会发展需要民众良好的道德支撑。根据在哪里，怎么拟定。鼓励学生讲生活方面的经历，也可以分小组去讨论这些问题。班主任需要讲出几个故事来提高学生学习的兴趣和热情，就举一些生活的例子。越贴近现实越好。
通过这样的教授和探索，让学生对德育课产生新的认识，让学生明白要想更好的适应社会生活，就需要依靠良好的道德标准。把一门关于道德培养的课程变成社会实践类的课程。当前的教育大背景下，作为一个新时代的开路先锋，学生们需要深刻体会和明白自己在社会发展中所占据的重要地位，这也是班主任需要让学生理解和接收的思想。
二，实行德育课程教学的若干方法
先从国家和民族的高度教育学生，良好的道德对一个民族的复兴国家的兴衰有怎样关键的作用，举几个爱国守法的例子。[2]在民族衰亡之际，中华儿女以怎样的热情和怎样的道德意志来为国献身奋斗的。例如：让学生浏览课本66页活动天地里的内容和第162页的爱国小故事。然后组织学生进行爱国宣言的演讲，分组讨论特殊环境下，那些面对强权不惧生死，敢于反抗的先烈究竟是为了怎样的信仰而做出的巨大牺牲。之后通过演绎的手段让学生发表角色感言。
推己及人，通过对革命先烈的解读，了解当下和平生活对每一个人的重要性，在这样的社会背景下，学生应该以怎样的社会面貌去生活去工作。班主任应该有意的拔高学生的思想高度，从一个民族甚至是国家的角度去评判道德对错。并做出种种建设性的假设，如果一旦步入社会，该如何用法律用道德保护和约束自己。比如过马路遇到一位年迈的老者，在吃饭时遇到一名讨饭的乞丐。针对这些问题，学生应该怎么做，应该怎样在保护自己的前提下帮助别人。一旦没有遵守道德规范会为生活和家人带来哪些破坏性的灾难，举几个反例去辩证的看待问题。如果道德失去了约束力社会又将陷入怎样的境地。以上这些思考需要让学生一起来发表看法，深刻解读德育课内容的现实意义。越与现实接轨，越能起到正确的教育意义。因此在遵守道德规范的教学中，需要让每个在课学生都有对自己的道德标准做出深刻的认识和解读。作为社会的新鲜血液，如何为社会注入新的活力，任重而道远。
三、如何理论+实践，让学生对德育教学有更深层解读
万物之所以存在，是因为阳光的普照，那么有阳光，也必然有阴影。总有光明照射不到的地方，那么班主任该怎么教会学生，正确的理解和辨正的看待这些事情。一堂课四十五分钟，但对于道德品质的教育和修养是远远不够的。班主任需要利用课余时间有效的组织学生去做有意义的社会实践。[3]敬老院孝敬老人，帮环卫工人打扫街道，种树等。在这类志愿实践中，学生逐渐会体验到帮助别人的快乐和满足。在犯罪甚至是道德问题上有了更深层次的感悟。如果有一个坏人，那必定有一个受伤的好人，有一个妥协的人，也一定会产生一个肆无忌惮的人。就根本来讲，光明的大小决定黑暗面的大小。学生应该运用法律武器和道德标准去捍卫去保护自己和别人的合理权利以及合法诉求。学生如果能在志愿活动中找到一个切入现实生活的点，便能更加透彻的感悟个人得失对社会造成的影响。自己所肩负的道德使命是什么。不过这些活动和收获的同时，应前提是告诫学生；保障自己的前提下去帮助别人。如果达不到乐善好施，就做独善其身。例如：让学生参考关于友善待人的相关课本内容，阅读课本71页的故事和第72页的资料。有一位大学毕业生，一直找不到理想工作，开始抱怨父母抱怨命运，对社会也是失望透顶。绝望的他来到海边，这时遇到一个老人，老人问他为何这样消沉，他说出了自己的遭遇，老人笑着从地上捡起一粒沙子，然后轻轻丢在地上。对大学生说：“你捡起来。”大学生很生气。老人却笑着摆手说：“如果我扔的是珍珠，你还会生气么。”学生顿时明白。原来自己之所以有如此境遇，跟自己的行为是分不开的。美好的事物总被大家喜欢，所以每一个学生都要做一粒珍珠，而不是沙子。
四、德育教学对个人成长的现实意义
德育教育的初衷不只是道德知识的普及，更是个人能力和素养的提升。良好的道德环境让人生活愉快，反之则让人不安和恐惧。教会学生如何做一个充实的人，拒绝心理空虚所带来的道德隐患。班主任需要做到课上引导，课下以身作则，从而起到榜样的作用。如果能通过德育课程的教学，做到不断地自我反省，逐渐减少道德感带来的现实压力，真正做到学以致用。通过道德提升带来的积极情绪投身学习和生活。素质教育的核心思想意在教书育人，德育课程教学的顺利开展不仅仅能提高中职学生的个人文化素养，并且让学生在课堂纪律，生活纪律方面做到克己复礼。德育教学不单单只是一门课程，它的普及为社会输送全面发展的优秀人才，为国家国民素质的提升做出了巨大的贡献。中职教学中的德育课程以及相关内容有效的改变的学生对道德陈旧认识。这对于班主任工作的顺利开展也有着良好的奠基作用。
五、结束语
作为中职人，班主任应该在培养学生的三观；世界观、人生观、价值观，方面孜孜以求。对一些社会上存在的不良影响需要适度帮助学生规避。网络大环境下存在的道德和行为隐患也是如此。立德树人不只是一个课题，如何让学生在良好的教育环境下健康成才，在价值感尚未成熟之前给自己一点点信心。需要班主任运用多个方面的方法去鼓励和培养学生们的自信心和道德荣誉感。本文内容意在让每一位学生能在德育教学中真正受益，能在未来的生活和工作中不忘初心，奋力前行。内容从教育背景，道德遵守，社会实践，个人定位分层讲解。 希望能为立德树人提供强有力的文字基础。“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。”
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