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摘要：随着互联网的崛起，学科教学的教育模式也因之发生了许多变化。“翻转式”课堂教学逐渐跃上舞台，受到了教育界的广泛关注。“翻转式”教育理念旨在通过对学生于课堂内外花费时间进行颠倒处置，让学生掌握学习的主动权，以通过对教师、学生、课堂原有关系的调整，进行教育的一大改革。“翻转式”教学模式在我国虽然是一项新的教育理念，但实则已具有将近二十年的发展历史。该模式因其学习的高效明确性，往往在理科教学中得以广泛应用。与之相反的，由于文科，尤以语文教学为主，因其科目的特殊化，“翻转式”教育模式不能完全的发挥其教学优势，既而无法得以广泛应用，同时，又因中职教育“专业培养高于文化教育”的培养方针，“翻转式”教育模式在中职语文教学中的高效广泛应用，仍需要合理的规划和研究。
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引言：
与传统教学中，教师掌握学生学习主调相比，“翻转式”课堂教学将学习的主动权重新放在学生的手中，学生不再仅仅通过课堂教师“灌输式”教学进行学科学习，而是通过互联网所上传的视频、习题甚至网络上的讨论得到需要的资料。“翻转式”教学使得学生学习空间更为灵活、广泛，是当下中职语文教学迫切需要的教育模式。本文通过对“翻转式”教学的基本理念和教学成效进行分析，研究其对中职语文教学的可行性意义。以期对今后的中职教育做出一些贡献。
一、传统教学模式在中职语文教育中的窘境
传统教学中，教师通过撰写课前教学计划，对当天的语文教学内容进行统筹规划，以保证课堂得以高效顺利结束；课时中，学生认真听课，对教师所讲的重点知识点实时记录；课后，通过及时背诵抄写巩固知识。这种延用多年的教学手段一直作为语文教学的主导，但是于笔者观察，传统教学模式在中职语文教学中已然受到了阻碍。从本质上讲，中职教育不同于传统的九年义务教育，其宗旨更为注重学生的专业知识培养，语文学科成绩作为对日后就业影响不大的学科，自然得不到学校及学生的重视，所以沿用传统语文教育即以课堂笔记式的教学模式极有可能成为中职文化教育的拖累。从另一方面来说，中职学生因其生理心理的成长，对“毋自由”的课堂教学早已有了抵触心理[1]。比如说，讲解苏轼诗歌，教师也许为了课堂更为高效活跃在课前做了充分的教案，但是对于学生而言，苏轼作为又以相差无几的开场方式见面的“大熟人”早已勾不起任何学习的欲望，学生也许还能够背诵出“明月几时有，把酒问青天”的千古名句，但枯燥的教学也可能使其仅仅止步于此。中职语文课采用传统教学方式，甚至最终因学制的特殊化，语文课成为变相的自习课、故事会。如此，中职语文课将名存实亡。
二、“翻转式”课堂于中职语文教学的作用及意义
“翻转式”教学打破了传统教学教师单方面灌输知识的僵局，在原有基础上将学生于课堂和课外所花功夫比重颠倒，学习的主动权重新交予学生。学生在课外时间通过教师预先发布的教学目标，利用互联网等工具，搜索相关资料。通过视频，讲座，论坛及图书等工具掌握学习内容，这样，课堂的宝贵时间才能更为充分的应用于语文教学的情感交流中。尤其是对于中职教育，这种自主式学习方法更能受到学生们的接受和喜爱。同时，因学校教育机制和知识教育的侧重点不同，在课堂上进行冗杂的语文基础知识教育已大为不必。中职语文教学应该选取一种更为自由和具有针对性的教学方案，诚如“翻转式”教学，以应对中职语文课堂开设的真正意图。仍以苏轼词为例，在课程开始前学生可提前通过互联网论坛等查询苏轼生平，对所要学习的诗词背景有基本了解，如此将课程目标进行提前学习，在课堂中学生才能更好的与教师交流。教师的课堂时间也不会都花费在诗词讲解中，而是带领学生领会诗词情感，体味诗词意境，以己身感受语文课所需要真正学习的人文知识。
三、“翻转式”课堂在中职语文教学中的具体探究
（一）“翻转式”教学使得语文教学更为简单明朗
传统教学中，教师通过板书或多媒体的方式讲解知识，往往会使课程变得枯燥，同时，因为视野的不唯一性，学生也容易受到外界影响，分散学生注意力，极大的降低了课堂学习的效率。在新的教学理念中，学生根据提前计划好的教学计划可以有效地找到所需知识，这种带着自我意识的学习也可使得学生获取知识途中更为专注和高效。在自主学习中，同学间的交流讨论也是解决自学过程中疑难问题的一大方法，这种在合作后仍无法解决的问题，在课堂上提出也是高效率教学的体现，通过这种生生、师生的合作学习模式，语文教学课程也将更为和谐积极。同时，外界工具的帮助也可以具有针对性的营造适宜的学习氛围，例如，借助视频工具进行学习时，因为视野的唯一确定性，学生在学习过程中也会更为专注，同时，又因工具本身所具备的灵活性，学生可以任意选取适宜自己的学习环境，更加自如的学习。
（二）“翻转式”教学对学习的流程进行重新规划，巩固吸收知识的稳定及时性
每一位个体都具有独特的个性特征，对知识的吸收理解情况也不同。单一的课堂教学不能够满足所有学生对知识的需求情况，继而，学生必须学会根据自己所需自主的学习，尽可能地将课堂所需掌握的知识在课外时间通过不同途径形成基本了解，这一颠倒课堂课外学习流程的方法便是“翻转式”学习。“翻转式”教学法使得学生在课程开始前，根据自身具体需求，有侧重点的进行课程预习。学生自主学习优先于课程教学，这种将学习流程重新规划的教学模式，在另一方面也有效保证了每位同学的学习节奏。例如，在进行语文新课程的讲解中，有一位学生因为身体原因请假缺课，教师不可能因此放慢课程速度来保证每位同学学习的进程。如此，为了跟上班级课程的脚步，该学生就要通过课外的自学进行知识的弥补和吸收了。这种学生可以自己掌握学习主动权，学习节奏的新的学习流程，最终会使得学生更为灵活高效的巩固和吸收知识。
（三）“翻转式”教学使得学生课后复习更为及时精准和便捷
想要知识掌握的更加牢固，及时的复习巩固是个不二法门。但是一场传统的考试毕竟不能做到每天及时的跟踪式的检验，不论是教师还是学生都将不会满足这样的复习巩固法。于是，为了使得顺利高效的教学进展和学生知识掌握牢固同时进行，课后测试应运而生。在互联网的帮助下，教师将学习测试内容及时发布给班级学生，学生根据自己的课外时间合理的安排作业时间，如此，便保证了课程教学的时间充分性。学生在网络上的测试结果也会由后台强大的运算能力及时的传送给教师，使得教师能够及时掌握班级学习的基本动向，便于下一步语文教学的课程调整。另一方面，学习主动性良好的学生也可借助网络或者图书的力量进一步加强自己的知识，掌握课堂上教师没有提及的知识内容。比如，在进行《红楼梦》宝玉被打一章的学习中，教师对文章进行基本讲解后，学生对这一情节发生的后续产生了极大兴趣，学生就可通过图书网络甚至专家的视频讲解等途径进行进一步的了解。这种能够激发学生探索意识和兴趣的教学，才称得上真正意义上的教育。
四、结束语
“翻转式”课堂教学通过对原有课程结构的改变，将教学变得更为灵活高效。就上文而言，“翻转式”教育模式于中职语文教学，不仅仅改变传统语文教学在中职教育中的窘境，也侧面的通过语文学习提高了学生的学习自主性，使得学生在自我学习过程中进行独立的思考，逐渐培养自我意识。通过课外对知识点的自学，语文课堂的教学时间也将更为充沛和高效，教师也可以在课堂上同学生实现真正意义上的情感交流，体现语文教育真正本质，及人文教育。同时，因为中职教学体制的特殊性，如“翻转式”的教学模式才能够更为灵活的满足语文课设置的最终价值，使得学生改变义务教育中对语文课的误解，激发学生的文学兴趣。
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