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摘要：经济的不断转型与发展使得社会对职业性人才的需求量在不断地增加。中职是职业教学中重要的组成部分，社会也对中职院校学生的道德素质以及技能等方面越来越重视。老师在学生综合素质培养的过程中发挥着重要的作用，在开展德育教学的过程中需要能够加强与学生之间的交流，不断提升自身的专业水平。本文就主要对中职老师的德育教育管理模式进行了深入的探究，希望能够有效提升中职整体的德育教学水平。
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引言：中职阶段的学生需要能够做到诚实、友善就有较强的社会责任感。中职老师在德育教学过程中需要从学生的实际需求出发，为学生的创设优良的学习氛围。老师更需要在教育过程中不断增强自身的综合素养，提升自身的综合能力。
1.提升老师德育思想水平 
1.1老师之间要相互交流与学习
[bookmark: _GoBack]教师德育工作作为教师专业发展的重要内容之一。首先，对上一期获得优秀班集体、优秀教师等荣誉称号的老师分享自己德育工作的心得。另一方面，有很多年轻教师加入到中职学校的老师队伍中，年轻教师刚离开学校不久，与学生的年龄差距较少，距离感较近，容易与学生相互沟通了解学生的想法，而老教师有着丰富的德育工作的经验。其次，每名老师都有不同的德育方法，在学生犯错误时也会采用不同的办法进行管理。每周有固定的时间组织各教师进行交流经验学习。并有一名老师主持并担任主讲人讲述自己的育德之道，开展德育工作的技巧，例如：针对屡教不改、经常犯错的学生该如何教育；在组织德育活动时应注意什么地方，组织活动方法和形式、开展活动的载体和途径等。通过交流会新老教师通过相互分享经验促进共同进步。
1.2重视对教师德育理论的培训
作为一名专业的授课教师，很多教学方法和教学理论支撑自己的专业教学，但同时也要丰富德育理论知识，通过学习理论知识更新教育理念。尽管任务繁重,中职教师也应该抽出一定的时间参加培训：比如全国职教德育论坛、全国教师会议或者省、市级组织的培训，学习前沿的德育理论和技能。学校每个月组织学习阅读德育管理、育德相关知识、了解青少年心理发展规律。老师们首先要清楚现代化的德育理论，了解培养德育目标是要培养学生独立自主的人格、具有独立思维批判性能力的意识，提升自律意识、促进发展理解能力增强批判意识。另外，组织教师了解国内外先进的德育模式，如：体谅德育模式，让学生从生活中找出问题同时从自身反省，学会谅解和关心身边的人，提升自己的价值；社会模仿模式，让学生借助榜样的力量影响学生生活、学习甚至是职业的态度等。
2.提高教师德育工作实施效果 
2.1优化学校内外德育环境 
（1）建立“学校、家庭、社会”三位一体德育网
学校要建立“家校”联合机制，让家长通过校园平台的信息更了解学校的教学理念、学生活动等。学校可以每学期举办家长开放日，让家长来到学校了解学生的日常生活，组织家长座谈会，了解当前在教育孩子方面所遇到的困惑以及家长希望学校的帮助家长解决的问题和对学校的期望，让家长参与到学校的管理体制中。其次，老师更应该携手家庭，共同为学生营造一个良好的、健康的、积极向上的成长环境。寻求家长的配合和支持，召开家长会、建立家长委员会选家长代表与学校和老师建立纽带作用，起到一定的监督作用。第三，教师半个月或一个月进行家访，了解学生在家的表现，了解家庭环境，同时向家长了解如何在成长的关键期培养孩子，并讲述家庭环境对孩子成长的重要性，家长同样应该以身作则，以鼓励教育为主。但对孩子在家中不好的行为习惯严肃的提出批评指正，注意自己的言行举止，成为孩子学习的榜样，监督认真完成作业。利用好社会资源。首先，可以邀请校外人员进行校企合作，聘用校外的兼职导师，将社会的热点问题带进校园供全校师生共同学习，例如与学校附近的消防大队、公安局、当地医院等建立联系，让学生近距离的体会和感触。其次，学校可以增加保卫科巡查队对学校周围环境进行检查，尤其是午休时间和下午四点半后学生自由活动时间，检查学生有无翻墙或者请假出校玩耍的不良行为习惯，对其不良行为进行批评教育并反馈给老师。第三，寻找企业德育教师，通过企业德育教师走进学校配合学校培养学生的职业素养，帮助学生在校期间形成各企业所需的道德品质及工作态度。在学生实习期间企业德育教师能够对学生的实习状况实时监督并给予相关建议，优化中职学生的实习质量。
（2）借助新媒体优势
媒体本身具有互动性强、更新速度快，信息量较大的特点。借用短视频、社交软件等进行德育工作的推进。如QQ、微信、微博等与学生进行沟通，老师们可以以班级为单位创建“网络树洞”，学生可匿名表达自己对任课教师的建议，教师们可以相互诉说，倾听学生们的意见。很多性格内向的学生可以通过“树洞”的方式向喜欢的老师表达自己近期的困惑，师生站在一个平等的位置上进行交流，由传统的单向传达任务转变成双向了解，这样任课教师可以及时的了解学生的思想动态，及时发现问题，及时纠正。另一方面，教师可以利用慕课、微课等形式，利用蓝墨云班课等新媒体开展德育工作，丰富德育活动的组织途径。
2.2提升教师的沟通技能 
在中职德育教学过程中，中职的老师需要不断提升自身的沟通能力，加强与学生之间的沟通，在与学生进行谈话的过程中能够明白学生想要表达的情感，并且从学生的内心与学生进行交流。例如：中职学校中所普遍存有的问题，即男生喜欢吸烟，女生喜欢化妆这一问题。虽然学校对此都有所强调，但是却仍有学生明知故犯。此时就需要老师与学生进行有效的沟通，能够从学生的深处去了解学生存有这些行为所具有的心理，然后教师则从情感的角度出发与学生进行沟通，让学生在这种沟通中认识到自身行为所存有的弊端，在正确认识下端正自己的行为，以一种积极健康的态度参与到未来的学习与生活中。
3.加强学校对德育工作的管理 
3.1完善教师德育工作评价体系 
教师应该严格按照评价维度进行评价，科学的评价体系要创建多种维度来衡量学生对学生进行学科评价。可以组成评价小组，将学生自评、学生互评、师评共同融入德育评价中，将评价结果及时与学生反馈。让学生了解自己现阶段存在的不足，及时改正。成绩不理想的学生要进行沟通，让学生反思近阶段德育考核不理想的原因，发现自己存在的问题。提高教师对学生道德教育的评价效果，做到具有及时性和针对性。为了让学生重视德育的认识的养成，学校可以考虑将德育评分与学生毕业建立联系，任课教师为主要评价人，学生、科任教师、德育校长等为监督人。在每学期结束后教师根据学生参与活动的情况及日常表现进行评价，除了要完成对学生的道德品质、遵守纪律心理健康等进行评价，还要对学生参与德育活动的情况进行考查，最后汇总全部评分形成最终德育成绩。将定性评价和定量评价相结合。
3.2加强对教师德育工作的监督与管理
首先，在实施德育工作帮助方面明确德育目标：一年级主要学习校规校纪，形成正确的纪律观念、建立正确的人际关系，拥有健康人格，培养职业兴趣，树立正确的人生观、价值观和世界观；二年级加强职业道德信念，做知法、懂法、守法的合格公民，培养爱国精神和民族自豪感等。其次，在教师明确德育目标后制定可实施的德育工作计划。例如：每月、每学期组织多少德育活动，如何开展，学生预期达到怎样的效果都要有相应的规划和记录，学校加派负责人进行检查或者观摩活动的组织情况，班会活动后监督教师认真完成德育工作汇报，每周一次主题班会时间、每学期有德育活动月，监督教师高质量的完成工作，做到计划“落地”，做到任务不积压、不延迟，在追求工作量的同时保证德育工作有质量的实施。
4.结束语
中职学校在对人才进行培养的过程中需要以培养综合型的人才为教学目标，加强对学生的德育教学，因为只有先学会做人才能够学会做事。中职教师在德育教学过程中需要做好引导作用，让学生在有效的引导下建立正确的观念与思想，进而促进学生综合素养的提升。中职教师也需要不断优化自身的教学手段，为学生构建丰富多彩的教学课堂，提升自身教学的有效性，这样也能够更加有效地提升中职德育教学的整体教学水平。
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